
Po časopisih se je vnela v zadnjem 
času precej živahna debata zaradi nem
ščine na naših srednjih šolah. Zdi se mi, 
da ]e premagalo mnenje, naj se kolikor 
mogoče izognemo temu predmetu na teh 
šolah ter naj postavimo na njih mesto 
rajši francoščino ali italijanščino. 

Kaj pa na ljudski šoli, kjer nam je 
podajati narodu le elementarne nauke? 
Ah sodi morda ta jezik za Slovenca tudi 
med elementarne znanosti? Po odredbi 
šol. obiaitnije smo odslej še bolj vezani 
na nemščino, nego smo bili poprej pod 
staro vlado. Pri nas na Goriškem nismo 
poučevali poprej nemščine na vseh več
razrcdir.eah. Jaz sem bil v zadnjem času 
na triraziednici ter poučujem 22. leto, a 
doslej nisem še učil tega jezika na naši 
šoli. V Jugoslaviji pa bom, kot kaže, si
ljen lotiti se ga, sicer zlezem lahko še v 
kakšno neljubo disciplinarno preiskavo. 
Pod avstrijsko vlado bi me bili za to tudi 
še posebe nagradili, a v Jugoslaviji se to 
ošteva učitelju med obligatne učne ure. 

Na jezikovnih mejah se mora baje 
poučevati ta blaženi jezik zaradi prak
tičnih potreb. Kje pa so te praktične po
trebe? Saj smo tu pač sami Slovenci, ozi
roma Jugoslovani in preko meje nimamo 
pa ničesar iskati, če smo tudi sosedi. 
Upam, da imamo pri nas dovolj kruha, 
da ne bomo siljeni do sličnih korakov. 
Prej obratno! Dokler ne čutijo naši sose
di Nemci potrebe uvesti v svoje šole na
šega jezika, ne potrebujemo tudi mi nji
hovega pri nas. Ce gre tu zaradi sose
ščine, bi morali uvesti na naših šolah ne 
le nemščine, marveč tudi vse ostale je
zike naših državnih mejnih sosedov: ita
lijanski, madžarski, romunski, bolgarski, 
grški in morda še celo albanski jezik. Ako 
n" pa tega potreba in morda celo nemo
goči;, tedaj tudi nemščine ni potreba pri 
nas. Ce je še na srednjih šolah ta jezik 
dvomljive vrednosti, toliko bolj menim, 
da je na ljudskih šolah. Sicer pa — ali 
moramo biti zares vedno mi one pokor
ne c\čice na uslugo drugim? — Pri nas 
bodi na vseh šolah obligaten srbohi vaški 
jezik, pri Srbohrvatih pa slovenski. Za 
srbohrvatski jezik ne potrebujem in ne 
vprašam jaz za svojo osebo prav nobenih 
nagrad, ko bi s tem tudi prekoračil šte
vilo učnih ur, a nemščine ne maram po
učevati principialno niti za nagrado! 

Kdor hoče k nam, naj se nauči na
gega jezika. Našemu ljudstvu pa ni treba, 
da hodi preko meje! Tu imamo dovolj 
kruha, da nam bo še preostajal. Kdor ho
če kaj več, naj si pomaga sam. Takega 
luksusa ni treba uganjati na naših šolah 
ter pomagati s tem rediti gada na lastnih 
pisih! 

Sicer pa odredba pravi, da je uvesti 
nemščino le tam, kjer se jih zglasi naj
manj 15 učencev enega razreda. — Na je
zikovnih mejah je s tem toliko povedano, 
kot da je obvezna dolžnost poučevati ta 
jezit na vseh večrazrednicah, ker če le 
s prstom mignem na to odredbo, se mi jih 
odzove ne le 15 na razred, marveč 115 Vz 
učercev enega razreda. 

V Velikovec je že prišel učitelj na 
manjšinsko šolo — za 35 učencev. — Av
strijskemu režimu se pa ni zdelo poprej 
uvesti na tej šoli slovenščine niti kot 
predmet za ostalih 400 otrok slovenskih 
velikovških staršev. Mi hočemo pa v na
cionalni državi uvesti na isti šoli sedaj 
nemščino kot učni jezik in deloma kot 
učni predmet. 

Porečete mi, mi hočemo biti zgled 
pravičnosti in nacionalne tolerance. Da, 
saj takšni smo bili že od nekdaj, tako da 
bi s svojo pravicoljubnostjo prišli kmalu 

ob svojo eksistenco ter tako počasi izgi
nili z zemeljskega površja. 

Ta plemenita naša odredba je gotovo 
tudi našim Velikovčanom dobro znana. 
Dober del teh je na drugi strani, od ko
der spuščajo na naše vrle vojake svoje 
ne posebno prijazne pozdrave v obliki 
strelov. Iz hvaležnosti pokajo v zadnjem 
času pa še bolj pridno nego poprej, tako 
da so morali naši tam nastavljeni učitelji 
z onim nemškemanjšinjske šole vred po
pihati jo iz drugače prijaznega veliko v
škega mesteca. 

Boj ne pozna rokavic in ne galantno
sti. Poprej ste vladali vi, danes vladamo 
mi. Poprej smo morali poslušati mi vas, 
bilo po volji ali ne, danes poslušajte vi 
nas. Poprej v mednarodni državi niste 
hoteli upoštevati naših želja — želja ve
čine — toliko manj se moramo čutiti dolž
ni mi sedaj v nacionalni državi, upošte
vati želje manjšine — renegatov! 

Vun iz naših šol nemščina in na nje 
mesto srbohrvaščina! Ne cincajmo, mar
več odločno pokažimo, da smo danes go
spodarji mi ter da nismo morda kakšen 
privesek Nemcev. Starši, ki jim je toliko 
pri srcu nemščina, naj si plačujejo sami 
tako razkošje! 

Ako pa meni kdo, da nam vkljub te
mu ni mogoče prizanesti s to čašo gren
čice, ki bo ovirala napredek in probujo 
obmejnega naroda, naj se vsaj specialno 
nagradi prizadeto učiteljstvo za te ure. 
Ne vem, kako more bi.ti drugače kaj ob
ligatnega za učiteljstvo, kar pa za 
učenca ni. 

Italijani nam obljubljajo, da bodo v 
teku 10 let poitalijančili vse naše zaved
ne Primorce; mi pa ne bomo n a t a n a 
č i n poslovenili ali — bolje rečeno — do
vedli do narodne zavednosti našega ne
zavednega obmejnega ljudstva niti v 10
krat tolikem času! S tem dosežemo le, 
da bodo hirali naši obmejni kraji ter se 
ohranijo še vedno zreli za eventualni pre
stop čez mejo ob morebitni dani priliki. 

— F r a n c e . 

Nemščina v ljudski šoli. 
Živimo v Jugoslaviji, a doslej se še 

nismo mogli otresti duha stare avstrijske 
birokracije, zato nam je še vedno pred 
očmi nemščina kot jedino zveličalni je
zik, od katerega je baje edino mogoče 
upati na bollšo bodočnost milega nam na
roda. 


